

## 平安 U 你

艾椒香 协办

本报记者 陈贞妃 实习生 蓝昕宇  
通讯员 林英子

检察法医是做什么的？跟公安法医有什么区别？10年前，从公安法医“转行”当检察法医后，台州市人民检察院案管办副主任姜晓宇曾面临这样的疑问。

的确，说起法医，大家想到的一般都是“戴着手套在凶案现场勘验”“手持柳叶刀给尸体解剖”的公安法医形象。相比来说，检察法医的工作并不那么为人所知。他们不会出现在侦破大要案的第一现场，虽然也干解剖，但更多的是承担幕后的审查工作。

姜晓宇，85后，是浙江省检察机关专业人才库的6名基层专家法医中年纪最小的一位，不久前刚刚获评“2019—2023年度浙江省政法系统先进个人”。

关于检察法医，他曾在心里下过不少“定义”——



公益诉讼快检取证

## 专门“找茬”的工作

在公安机关当法医时，姜晓宇还不到30岁。

“那时候看检察法医，觉得这简直是一份专门‘找茬’的活啊！”一米八的高个，长相清秀，光从外表，你很难看出，姜晓宇是个带点幽默感的东北汉子。

他说，检察法医的工作有个专业术语叫“技术性证据专门审查”。简单来说，就

人民日报》赵兵 喻锦妍

“这5种食物千万不能一起吃”“平日多做这个动作，生病不用看医生”……随着人们健康意识不断提升，一些医疗科普、健康养生的短视频颇受欢迎。传播广泛的健康科普短视频，有些能够带来知识增量，帮助人们更好管理健康，但有些贩卖焦虑、夸大风险，影响人们正常生活。

前不久，北京市的李女士压力很大睡眠不好，看了一些健康科普短视频后让她感觉状态更差了。“每次看到脱发相关的科普视频都很焦虑，于是跟着买食补、涂精华，但没什么效果。”她说，有的短视频制作为了增加点击量，夸大甚至编造脱发、失眠的负面影响，十分影响心情。

在武汉大学新闻与传播学院教授吴世文看来，这是一种“恐慌营销”。“一部分创作者会采用未被证实的信息进行内容创

# 检察法医姜晓宇： 在“找茬”中捍卫自由和生命

是对刑事、民事等案件中公安机关等作出的涉及人身伤害的鉴定进行审查把关。过去，检察法医对他来说，就像个“阅卷老师”。每次“交卷”之后的心情，总是万分忐忑，生怕被揪出什么错来。因此，每一份鉴定报告，他都慎之又慎，得出的结论都要先“自我质疑”一遍。

“所以你转到检察院工作，不会是想体验一把‘阅卷老师’的快乐吧？”见被猜中心思，姜晓宇不好意思地笑了。

这些年，姜晓宇可找了不少“茬”。

铁搭档临海市人民检察院法医王盛印象最深的，是多年前的一起打架斗殴案。参与打架的是两名男子，其中一方陈某某在打架过程中牙槽骨骨折，两颗下门牙事后脱落。办案单位依据咨询意见认定轻伤立案。与陈某某打架的王某某因此涉嫌故意伤害，被移送检察院审查起诉。

“单从受伤程度上看，确实已经符合轻伤等级。”初看伤情材料时，姜晓宇作出了同样判断。但他发现，在证据材料中，有关损伤的形成过程，并没有过多描述。

两个人打架过程中，牙齿到底是怎么受伤的？是被击打？还是不小心撞到？仅凭一个伤情结果及大致的打架过程，似乎还无法断定王某某与陈某某的牙齿脱落之间存在法律上的因果关系。

反复观察陈某某牙齿的CT影像后，姜晓宇看出了端倪，“陈某某牙槽骨骨折过程中，存在向内和向外两个作用力，且口唇粘膜没有挫裂伤，应该不是被击打骨折。”而根据案卷记载，王某某的手臂打架时曾被陈某某咬伤。从伤口照片上看，咬合力还不小。“如果是陈某某在咬合过程中，王某某用力拉扯挣脱，就会存在向内向外两个‘摇动’的作用力，与牙齿的损伤形态正好一致！”

也就是说，陈某某的牙槽骨骨折，实际是在攻击对方时“自伤”。“嫌疑人”王某某实际是“受害者”。据此，姜晓宇推翻了陈某某的轻伤结论，王某某被免于起诉。

“每个法医的认知能力都有差异。对个人来说，不一定能做到所有的检验鉴定都正确，但要做到所有流程都严谨。”姜晓宇说，一纸鉴定，往往决定了一个人的罪与非罪，甚至牵扯着整个家庭的未来走向，必须严之又严。即便是最小的可能性，也要用客观事实去排除。

## 在法庭上放“PPT”的人

从事法医工作，不仅要精医学，还要懂

法律。到检察院工作之前，姜晓宇也想不到，“法医竟然还得会PPT！”

几年前，一位年轻妈妈赵某(化姓)报案称：2岁半的女儿突然下体出血，有可能是被人弄伤的。据婆婆描述，当天唯一接触过孩子的，只有金某(化姓)，且当时孩子有过哭闹。为此，警方迅速将金某传唤到案。

对于猥亵一事，金某矢口否认，但却交代不出当时到底发生了什么。公安机关和承办检察官结合女童的损伤鉴定及其他客观性证据，认定金某存在猥亵行为。一审法院判决金某猥亵儿童罪。

但没多久，金某聘请了具有专门知识的人替他辩护，并对一审供述翻供。金某说，当天在玩耍过程中，孩子曾碰到身后的垃圾桶摔倒并坐在垃圾桶上哭了。辩护人据此提出，女童的伤势很有可能是摔倒时形成，还从医学角度对此展开了“专业分析”。二审法院因此将案件发回重审。

“这完全是事后补救的说辞！”细细审查证据材料后，姜晓宇气愤地说。

人也许会说谎，但伤痕不会。结合伤口形态，的确不排除从高处跌落形成的可能。但女童遭受的损伤作用力有两次，且两处损伤孤立位于隐蔽位置。从损伤形态特征看，很明显致伤“工具”的接触面不大，没有伴随任何的擦伤等，不可能是垃圾桶边缘挤压所致。“专业的人一看就明白，但是不懂医学专业知识的人，容易被混淆视听。”为了让法官更清楚地了解损伤形成过程，姜晓宇连夜做了一个PPT，并以“有专门知识的人”身份出庭作证。

结局大快人心。在他的客观分析下，一审重审及后续二审法官均认定了金某猥亵的犯罪事实。

“在刑事案件中，法医常常要出庭辅助公诉人向法官解释专业问题。光靠抽象的文字解释，不便于大家理解。”姜晓宇说。做PPT，已经成为检察法医的必备技能之一。

2019年，姜晓宇和王盛一起被浙江省人民检察院抽调办理司法鉴定“黄牛”系列骗保案。面对多家专业的社会鉴定机构，时任省检察院检察技术处副处长洪翔带领他们精心制作了56个PPT，当庭揭露虚假鉴定手法和伎俩。最终，涉案的9名法医或有法医从业经验的被告人全部认罪服法。

## 玩转高科技的新时代检察官

太空灰色调、透明玻璃、数字大屏……

# 健康科普短视频，不能缺了科学

作，并通过网络传播开来。”吴世文认为，这些内容向观众特别是年轻人贩卖容貌、健康焦虑，影响他们的日常生活和心理健康，诱导受众使用非正规治疗方法、产品，或进行不必要的医疗检查。

实际上，健康科普具有一定的专业门槛，其真实性和可信度对公众而言十分重要。吴世文表示，为吸引眼球而发布夸张或具有误导性的信息，不仅无助于提高公众的健康意识，反而可能引起不必要的恐慌。

而当伪科普视频提供的建议被大众接受，还可能削弱公众对真正具有医学背景和专业知识的科普博主的信任。比如，有些不具备相关知识的视频制作者会穿上白大褂，站在看似专业的背景前，以医生形象分享各种健康知识和医疗信息。对于辨别网络信息能力较弱的群体，尤其是老年人，更容易将此类信息视为“医疗权威”。

“研究发现，老年群体信任假健康信息

的比例是年轻群体的数倍。老年人对健康信息的需求量较大，甄别虚假信息的能力相对较弱。同时，老年人容易形成固定且具有黏性的社交传播群体，群体内部成员对健康议题的高度关注，助推了伪健康信息的迅速传播。”吴世文说。

有的博主为将流量变现，向用户售卖药品、保健品或医疗服务等，这种行为是否合法合规？实际上，《互联网广告管理办法》明确规定：禁止以介绍健康、养生知识等形式，变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。一些视频博主虽然在视频画面中说明自己不推荐药物与治疗方案，却在评论区或主页隐晦地公布自己的联系方式，诱导用户私下联络。

“科普信息的传播属于公共传播，有关部门应加强这类传播的监督管理。”吴世文认为，公共机构、医疗专业人士需要在网络

走进台州市人民检察院检察技术办公区，你会有种误闯“科学研究所”的错觉。

这是2021年新打造的台州市人民检察院司法鉴定中心。电子证据取证、公益诉讼快速检测、心理测试、无人机勘验取证等专业设备一应俱全，满满的科技感扑面而来。“别人的办公室都是一小间，我们坐拥一整层楼！”姜晓宇笑着说。

台州的检察法医队伍，不论是从人员配备还是技术力量上，在全省都是靠前的。身为台州检察院法医团队的带头人、新时代检察官，姜晓宇总提醒自己，千万不能“落后”。单位里购置了无人机，他马上就去考了“无人机驾驶证”；这几年数字化改革如火如荼，他又把目光放在了人工智能辅助司法鉴定上。

当事人的病情、伤情，决定了案件的具体走向。姜晓宇说，在审查实践中，法医们时常会遇到一类困境：鉴定是实时的，但病情会发展变化的。比如交通肇事案件里，有当事人会把旧伤说成新伤，法医需要根据既往病史才能精确判断；罪犯保外就医或申请停止执行拘留后，病情是否痊愈也无人知晓。

“传统的取证需要跑多家医院，费时费力还会有遗漏，对于隐瞒就诊记录束手无策。”2022年，姜晓宇带领团队研发了法医AI辅助云平台，通过与医疗数据互联互通，借助大数据算法、人工智能辅助诊断特定损伤，实现了对案件相关人员病情、伤情审查精准化及监督动态化。

不久前的一次行政检察专项监督中，该系统就发挥了重要作用。

明知患有疾病，依然“带病”驾驶，结果造成重大事故。在一起交通肇事案中，检察机关由此对“病驾”情况开展专项监督。驾驶员的疾病严重程度怎么评判？借助法医AI云平台，姜晓宇调取了相关人员的所有就诊记录，对此进行多维度评估，为办案部门提供技术支持。最终，在行政检察部门检察建议下，交管部门对50余名患有妨碍驾驶疾病的驾驶员注销驾照。

在“找茬”中捍卫自由和生命；用专业知识假以PPT攻破“医学谎言”；借助AI技术做大做强监督……采访结束那一刻，姜晓宇口中玩笑般的形容词，突然让检察法医的职责在我们眼前具象起来。

“为生者权，为死者言。”姜晓宇说，这是他的座右铭，也是所有法医坚守的初心和信仰。

空间中传播更多科学的健康信息，压缩虚假健康信息的传播空间。“如何实现专业医疗知识的良性普及仍有待探索，但社会公众应注意，社交平台上即使是真医生分享的内容也只适合作为参考，求医问诊仍应前往正规机构。”吴世文说。

山东临沂市读者张立美建议，短视频平台要负起主体责任，加强对健康科普账号的审核和监管。对从事医疗卫生领域信息内容生产的自媒体，网站平台应当进行严格核验，并在账号主页展示其服务资质、职业资格、专业背景等认证材料，加注所属领域标签。

此外，个人也应提升鉴别网络信息真伪的能力。专家提示，如果信息标题、用语以及界面设计有夸张的或者令人不适的成分，应当保持理性，尤其是发现视频具有商业意图。还应多方求证真伪，切勿盲目依据视频信息购买医疗产品或作出决定。